

# 学习活页

(第 183 期)

河南省社科联研究中心

2018 年 6 月 4 日

---

——深入学习习近平同志在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的重要讲话精神

徐光春

5 月 4 日，纪念马克思诞辰 200 周年大会隆重举行，习近平同志在大会上发表重要讲话。这次纪念大会规模之大、规格之高、主题之重大，在我们党的历史上、在马克思主义发展史上都是少有的。这充分表明我们党对马克思主义旗帜

是真正高举的，对马克思主义思想是真正信仰的，对马克思主义理论是真正坚持的。习近平同志的重要讲话高瞻远瞩、主题宏大、思想深刻、富有新意，是一篇闪耀着真理光芒的马克思主义纲领性文献，为当代中国马克思主义、21世纪马克思主义发展开辟了新境界。可以说，这一重要讲话既是一篇坚持和发展马克思主义的宣言书，又是一篇新时代学习和实践马克思主义的动员令。

### **深刻认识马克思是人类历史上最伟大的思想家**

习近平同志的讲话深情回顾了马克思的主要生平，深切缅怀了马克思的伟大人格和历史功绩，深刻重温了马克思的崇高精神和光辉思想。他指出，马克思是全世界无产阶级和劳动人民的革命导师，是马克思主义的主要创始人，是马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者，是近代以来最伟大的思想家。习近平同志用“三个一生”来阐明马克思是“最伟大的思想家”：马克思的一生，是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生；马克思的一生，是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生；马克思的一生，是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。这“三个一生”的概括真挚、鲜明、精辟，深刻反映了马克思具有崇高的理想信念，具有坚强的革命斗志，具有伟大的思想境界，具有不朽的丰功伟绩，具有深远的政治影响，不愧为全世界无产阶级和劳动人民的伟大革命导师，不愧为人类历史上最

伟大的思想家。

习近平同志在讲话中还强调指出，“马克思是顶天立地的伟人，也是有血有肉的常人”。马克思与恩格斯的革命友谊长达 40 年，马克思在自己生活极度困难的情况下仍然尽最大努力帮助革命战友，马克思与妻子燕妮患难与共，谱写了理想和爱情的命运交响曲。马克思这种热爱生活、真诚朴实、重情重义的品格，从另一个侧面生动反映了这位伟大的革命导师、伟大的思想家的高尚品质和人格魅力，立体又多彩地描绘了马克思的光辉风采和特有气质，使这位伟大思想家的崇高形象栩栩如生地耸立在人们面前。

### **深刻认识马克思主义是马克思留给我们最有价值、最具影响力的精神财富**

习近平同志在讲话中指出，马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富，就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。

为什么说马克思主义是马克思留给我们最有价值、最具影响力的精神财富？深入学习习近平同志重要讲话，可以从三个维度来把握。第一，深入把握马克思主义的本质特征。马克思的思想理论之所以能成为马克思主义，是因为马克思对所处时代和世界进行了深入考察，是因为马克思对人类社会发​​展规律的深刻把握；马克思主义之所以最有价值、最具

影响力，是因为马克思的思想理论源于那个时代又超越那个时代，既是那个时代精神的精华，又是整个人类精神的精华。

第二，深入把握马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论、开放的理论。马克思主义是科学的理论，创造性地揭示了人类社会发展规律；是人民的理论，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系；是实践的理论，指引着人民改造世界的行动；是不断发展的开放的理论，始终站在时代前沿。这“四个理论”的概括和阐述，全面系统地论述了马克思主义的基本内涵、基本特征、基本功能，进一步阐明了马克思主义的巨大价值和深远影响。

第三，深入把握“两个深刻改变”。习近平同志指出：马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。所谓“深刻改变世界”，是说以《共产党宣言》问世为标志，马克思主义正式诞生，从此在马克思主义影响下，国际工人运动的联合和斗争蓬勃发展，“第一国际”等国际工人组织相继创立和发展，马克思主义政党在世界范围如雨后春笋般建立，第一个社会主义国家苏联和欧亚一批社会主义国家先后诞生，深刻地改变了世界政治格局，沉重打击了资本主义力量。所谓“深刻改变中国”，是说马克思主义进入中国后，中国共产党人把马克思主义写在自己的旗帜上，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，用马克思主义和马克思主义中国化理论成果指导中国的革命、建设、改革事业，夺取了中国革命、建设、改革的

伟大胜利，使中国人民站起来、富起来并正在走向强起来，让社会主义在中国大地上焕发出勃勃生机和强大活力，让马克思主义的预言在中国革命、建设和改革的实践中逐步得到实现。在马克思主义这一伟大思想理论的引领下，古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

### **深刻认识坚持和发展马克思主义关键是结合实际学习和实践马克思主义**

习近平同志在讲话中指出，中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，正在为坚持和发展马克思主义而执着努力！他强调，新时代，中国共产党人仍然要学习马克思，学习和实践马克思主义，不断从中汲取科学智慧和理论力量，在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局中，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义，确保中华民族伟大复兴的巨轮沿着正确航向破浪前行。

习近平同志从九个方面阐述了学习和实践马克思主义的具体内容：学习和实践马克思主义关于人类社会发展规律的思想，学习和实践马克思主义关于坚守人民立场的思想，学习和实践马克思主义关于生产力和生产关系的思想，学习和实践马克思主义关于人民民主的思想，学习和实践马克思主义关于文化的思想，学习和实践马克思主义关于社会建设的思想，学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思

想，学习和实践马克思主义关于世界历史的思想，学习和实践马克思主义关于马克思主义政党建设的思想。这九个方面的思想内容都是马克思主义的基本思想，都是事关新时代中国特色社会主义事业发展的重大理论问题和实践问题，是从理论与实践相结合、思想与行动相统一、历史与现实相贯通提出来的重大学习实践课题。学习好、实践好这九个方面的思想内容，必将更好地坚持和发展马克思主义，更好地坚持和发展新时代中国特色社会主义。关于学习和实践马克思主义九个方面的具体内容，具有鲜明的开创性、时代性、实践性特点。

**深刻认识学习好、贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国共产党人最重要、最紧迫、最现实的政治任务**

习近平同志在讲话中指出，当前，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都是前所未有的。我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力，不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题，不断坚定马克思主义信仰和共产主义理想。

为此，全党同志特别是各级领导干部要更加自觉、更加

刻苦地学习马克思列宁主义，学习毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，学习习近平新时代中国特色社会主义思想。

习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是实现“两个一百年”奋斗目标和实现中华民族伟大复兴中国梦、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的理论指导和行动指南，是新时代我们党和国家各项工作最鲜活、最有力、最直接的指导思想。要把学习好、贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想作为最重要、最紧迫、最现实的政治任务。

### **深刻认识推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责**

习近平同志在讲话中强调，理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。新时代如何创新发展马克思主义？习近平同志强调要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展，用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果，坚持在改革中守正出新、不断超越自己，在开放中博采众长、不断完善自己，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界！

习近平同志在讲话中既强调了创新发展马克思主义的重要性和必要性，又明确了中国共产党人在创新发展马克思主义中的神圣职责，还就如何创新发展马克思主义提出了重要原则和实践途径，向全党同志发出了不断深化对“三大规律”的认识，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界的号召。这充分体现了我们党对马克思主义科学真理的坚定信念，对创新发展马克思主义的坚毅品格，对继续高扬马克思主义伟大旗帜、让马克思和恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来的坚强决心。

（作者为中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会主任、中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心学术顾问）

来源：《人民日报》（2018年06月01日07版）